

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационное исследование Лягушкиной Людмилы Алексеевны на тему: «Социальный портрет репрессированных в РСФСР в ходе Большого террора (1937-1938 гг.): сравнительный анализ баз данных по региональным «Книгам памяти», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Тема, выбранная Л.А. Лягушкиной для исследования, отличается особой актуальностью. В современных условиях не прекращаются споры ученых и политиков о репрессивной политике советского государства, ее масштабах и последствиях. Неослабевающие дискуссии обуславливаются определенными противоречиями в социально-политическом развитии российского общества. Отсутствие общественного согласия не позволяет объективно исследовать некоторые наиболее сложные вопросы исторического опыта развития российского государства.

Не вызывает никаких сомнений и научная новизна проведенного исследования. Заслуживают высокой оценки подготовленные диссертантом приложения, в которых впервые на основе обобщения и анализа в отечественной историографии представлен социальный портрет репрессированных. В работе производится сопоставление и сравнительный анализ социальных характеристик жертв террора в пяти регионах РСФСР. В диссертации вводятся в научный оборот ряд источников, которые ранее не использовались, прежде всего, большой массив сведений о репрессированных в годы Большого террора из «Книг памяти», включающий более 61 тыс. индивидуальных биографий арестованных, а также архивные материалы из Государственного архива Российской Федерации.

Представляется вполне оправданным, что Л.А.Лягушкина в качестве предмета исследования выделила не только выявление социального портрета арестованных в этих регионах в годы Большого террора, но и динамику ре-

прессий в каждой из республик, области и крае, что позволило ей представить более полную и широкую картину данной проблемы.

Убедительно в работе раскрываются причины выбора регионов (Алтайский край, Башкирская АССР, Горьковская область, Карельская и Северо-Осетинская АССР), которые обладают высокой степенью репрезентативности. Были отобраны только те области РСФСР, где в базе данных, составленной на основе «Книг памяти», представлены все или почти все репрессированные. Выбор данных регионов позволил диссертанту проанализировать как внутренние области РСФСР, так и приграничные регионы, что имело существенное значение в процессе реализации репрессивных преступных указаний высшего руководства страны.

На высоком научном уровне представлена историография темы исследования. Л.А.Лягушкина рассмотрела практически все основные работы по данной проблеме, провела сравнительный анализ основных взглядов, точек зрения исследователей и представила достаточно полную и законченную картину достижений современных работ историков по данной проблеме. Такой анализ позволил диссертанту четко определить задачу своего исследования.

В первой главе диссертационной работы выявлены источники, которые были использованы для построения социального портрета жертв Большого террора, проведен всесторонний источниковедческий анализ и дана оценка их информационного потенциала. В процессе исследования Л.А.Лягушкина очень точно указала «болевые» точки, которые в определенной мере сдерживают и затрудняют процесс всестороннего изучения проблемы. К ним она относит и множественность организаций, занимающихся составлением списков репрессированных, отсутствие публикаций центральных органов власти о реабилитированных, существующие трудности в получении доступа к наиболее репрезентативному источнику, то есть архивным следственным делам.

В главе о динамике репрессий, ходе арестов и вынесении приговоров в ходе Большого террора Л.А. Лягушкина сумела выявить как общие черты

репрессивной политики, так и особенности, присущие приграничным регионам. Использование значительного количества фактического материала из архивов позволило диссертанту провести объективный сравнительный анализ.

Социальный состав репрессированных позволил диссертанту сделать вывод о том, что утверждения о «классовой борьбе», «контрреволюционных элементах» не имели под собой никаких оснований. Большинство репрессированных составляли во всех регионах рабочие, крестьяне и служащие.

Новаторский подход в диссертационном исследовании прослеживается в том, что в главе о половозрастном и национальном составе репрессированных впервые рассматривается гендерная проблема, которая в таком аспекте не являлась предметом специального исследования.

Сравнительный анализ социальных характеристик репрессированных в определяющей степени базируется на разработанном диссертантом кратком классификаторе профессий, который применялся при формировании графы социальное положение базы данных жертв политических террора

В целом исследование показало, что «Книги памяти» позволяют детально реконструировать социальный портрет репрессированных в период Большого террора. Информационный потенциал статистики, полученный диссертантом в результате анализа этого источника оказался значимым.

Л.А. Лягушкина убедительно доказала, что обобщенные данные «Книг памяти», а не статистика НКВД, в которой содержатся сведения о тысячах арестованных «кулаков» и «белогвардейцев» в соответствии с категориями приказ № 00447, позволяют понять, какие категории населения в реальности были арестованы в ходе Большого террора.

Диссертант решил важную задачу, заключающуюся в том, что на основе глубокого и всестороннего изучения статистических материалов определил достаточно полный социальный портрет репрессированных.

Решение данной задачи, безусловно, является вкладом Л.А.Лягушкиной в разработку проблемы массовых репрессий в годы Большого террора.

Вместе с тем хотелось бы высказать отдельные пожелания и незначительные замечания, которые не носят принципиальный характер, но могут помочь диссертанту в процессе дальнейшей работы над данной важной темой.

При оценке динамики репрессивной политики в период декабря 1937 – февраля 1938 гг. можно было отметить значение постановлений январского 1938 г. пленума ЦК ВКП(б), осудившего «огульные исключения» из партии. Фактически это было первое решение, после которого произошел определенный спад арестов, прежде всего коммунистов. Этот спад выделяется диссертантом.

В исследовании необходимо было в большей степени показать центральные оперативные приказы и циркуляры, положения которых легли в основу репрессий на местах, прежде всего в ходе операций по инонациональностям. Абсолютно правильные выводы Л.А.Лягушкиной, полученные в процессе обработки статистических материалов о том, что лица инонациональностей гораздо чаще становились жертвами репрессий в сравнении с русскими и представителями других доминировавших в РСФСР национальностей. Это было обусловлено установками приказов о ликвидации «потенциальной» базы иностранных разведок

Обвинения и аресты за принадлежность к зарубежной эмигрантской организации РОВСу, как отмечает диссертант, действительно были распространены в различных регионах РСФСР. При этом допущена небольшая, но часто встречающаяся неточность. Русский общевоинский союз расшифровывается в тексте как Российский, хотя данная организация относилась к монархическим объединениям, представители которой были за единую неделимую Россию, при главенстве русского народа.

Тем не менее, высказанные замечания не снижают научной ценности проведенного Л.А. Лягушкиной исследования. Поставленная цель работы достигнута, вытекающие из цели задачи также решены. Содержание диссертации логически выверено и структурировано таким образом, что автор сумел полно и глубоко рассмотреть поставленные вопросы.

Диссертация представляет собой завершенную самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему и вносящую существенный вклад в приращение исторического знания.

Выводы и положения диссертационного исследования нашли отражение в четырнадцати статьях диссертанта, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научные результаты, полученные диссертантом, имеют важное значение для исторической науки, так как существенным образом дополняют сложившийся уровень исторических исследований по данной проблематике. Полагаю, что диссертационная работа в полной мере отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней, а ее автор, Людмила Алексеевна Лягушкина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Официальный оппонент
ведущий научный сотрудник
научно-исследовательского центра
Военного университета
Министерства обороны Российской Федерации
доктор исторических наук, профессор

В.Н.Хаустов

12.09.2016

